

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Илюхиной Ольги Александровны

«Профессора и преподаватели российских университетов и духовных академий на Всероссийском Церковном Соборе 1917–1918 годов», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.

Отечественная история

Диссертация О.А. Илюхиной представляет собой оригинальное и интересное исследование на актуальную научную тему, которая лежит на стыке нескольких исследовательских направлений – истории Всероссийского Церковного Собора 1917 г., университетской истории и истории высшего духовного образования в России. На примере участия профессоров и преподавателей российских университетов и духовных академий в подготовке и работе Поместного собора автор раскрывает роль ученых, занимавшихся церковно-богословскими науками, в российском обществе в начале XX в.

Автором привлечен широкий круг как опубликованных, так и неопубликованных источников – законодательных источников (уставы университетов и духовных академий), источников личного происхождения (воспоминания и переписка профессоров), научных работ, периодических изданий. Основным источником являются делопроизводственные документы – архив Поместного собора (протоколы заседаний отделов о высшем церковном управлении, о духовных академиях, а также о церковном имуществе и хозяйстве на данный момент не опубликованы и хранятся в фонде Государственного архива Российской Федерации Р-3431).

В ходе работы над темой О.А. Илюхина обстоятельно изучила историографию и источники. Структура работы соответствует поставленной цели и задачам. Диссертация состоит из четырех глав. Первая глава посвящена изучению интеллектуальной среды подготовки Поместного собора. В ней представлены данные о развитии церковной истории и права в университетах и духовных академиях, проанализированы социальные статусы профессоров университетов и духовных академий, проведен просопографический анализ биографий участников Поместного собора. Во второй главе автор изучает обсуждение на Соборе реформы высшего духовного образования в России. Этот

вопрос интересен как с точки зрения видения профессорами организации учебного процесса в условиях все большей секуляризации общества и общего образования, так и ввиду выстраивания внутрикорпоративных отношений. В третьей главе автор обращается к участию профессоров в разработке моделей высшего церковного управления, изучению содержания и выражения в соборных дискуссиях идеи «соборности». Четвертая глава посвящена участию профессоров в организации рецепции научных данных – правовых идей о юридическом статусе Церкви и ее имущества – церковным сообществом.

Научная новизна работы О.А. Илюхиной состоит в том, что в ней впервые было изучено как единая социальная группа профессиональное сообщество профессоров российских университетов и духовных академий – специалистов в области церковно-богословских наук. Автор включает их в общий контекст истории высшего образования в России и Церкви.

Диссертационная работа О.А. Илюхиной является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки. Диссертационная работа О.А. Илюхиной отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию О.А. Илюхиной к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

А.Ю. Андреев